
1402 گروه مشاوره آکو:

مشاوران آکو طراح :

سهیل حاج کرم ناظر :

در یک کیسه ۵‏ مهره قرمز و ۴‏ مهره آبی و ۳‏ مهره سبز موجود است و همه مهره‌ها متفاوت هستند. اگر سه مهره با هم1
تصادفی خارج کنیم، تعداد حالت‌هایی را حساب کنید که:

الف( فقط دو مهره قرمز باشد.
ب( حداقل یک مهره آبی باشد.

در پرتاب دو تاس، پیشامد »مجموع اعداد رو شده بزرگ‌تر از ۰‏۱‏ باشد« را بنویسید.2

با توجه به داده‌های زیر میانگین و میانه آن‌ها را به دست آورید.3

با ارقام  چند عدد سه رقمی بدون تکرار ارقام می‌توان نوشت؟4

جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید.5
الف( پیشامد 'A‏ زمانی رخ می‌دهد که پیشامد ....... رخ ندهد.

ب( هر حالت از کنار هم قرار گرفتن ۵‏ شیء متمایز را یک ....... از آن ۵‏ شیء می‌نامیم.
پ( در ....... انتخاب r‏ شیء از بین n‏ شیء، جابه‌جایی اشیاء اهمیت ندارد.

ت( بیان یا مفهوم مسأله، ....... گام چرخه آماری در حل مسائل است.

ث( مقدار  برابر ....... است.

با ارقام  چند عدد سه رقمی فرد بدون تکرار ارقام می‌توان نوشت؟6

هریک از اعداد فرد طبیعی ۱‏ تا ۵‏۱‏ را روی یک کارت نوشته و پس از مخلوط کردن کارت‌ها به طور تصادفی یک کارت را7
برمی‌داریم مطلوب است محاسبه احتمال این‌که عدد روی کارت مضرب ۳‏ باشد.

با حروف کلمه »خورشید« و بدون تکرار حروف )با معنی یا بی‌معنی(.8
الف( چند کلمه ۳‏ حرفی می‌توان نوشت که به »د« ختم شوند؟

ب( چند کلمه ۴‏ حرفی می‌توان نوشت که با »ی« شروع و به »خ« ختم شوند؟

در چند جایگشت از حروف کلمه m‏o‏r‏h‏a‏j‏ حرف a‏ بعد از حرف j‏ آمده است، به طوری که این دو حرف کنار هم نیستند؟9

به چند طریق می‌توان ۳‏ توپ هم‌رنگ را از بین ۵‏ توپ قرمز و ۴‏ توپ آبی انتخاب کرد؟10

به چند طریق می‌توان با ارقام ۱‏ تا ۷‏ عددی چهار رقمی ساخت؟ )تکرار مجاز نیست.(11
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یازده بازیکن فوتبال تیم مدرسه شما به طور تصادفی کنار یکدیگر قرار می‌گیرند تا عکسی یادگاری بیندازند. چنان‌چه12
دروازه‌بان و کاپیتان تیم دو نفر متفاوت باشند، مطلوب است محاسبه‌ی احتمال این‌که در عکس دقیقاً ۴‏ نفر بین

دروازه‌بان و کاپیتان حضور داشته باشند؟

خانواده‌ای دارای ۲‏ فرزند است.13
الف( فضای نمونه‌ای برای ترکیب جنسیت فرزندان این خانواده را بنویسید.

ب( احتمال آنکه هر دو فرزند از یک جنس باشد را به‌دست آورید.
پ( احتمال آنکه حداکثر یک فرزند پسر باشد را به‌دست آورید.

، چند زیر مجموعه سه عضوی دارد؟14 مجموعه هشت‌عضوی 

ارقام ۱‏ تا ۹‏ مفروض‌اند: )بدون تکرار ارقام(15
الف( چند عدد ۵‏ رقمی می‌توان نوشت؟

ب( چند عدد ۴‏ رقمی زوج می‌توان نوشت؟

جاهای خالی را با عبارات مناسب تکمیل کنید.16
الف( راهی برای رسیدن به پاسخ مسئله پیدا می‌کنیم. به نمونه‌گیری، شیوه اندازه‌گیری متغیر و چگونگی توصیف نتایج

می‌اندیشیم گام ....... چرخه آمار است.

ب( تعداد اعضای جامعه ....... می‌باشد.
پ( جمله عمومی دنباله  برابر ....... و جمله دهم دنباله ....... می‌باشد.

ت( ریشه چهارم عدد ۶‏۱‏ برابر ....... و ....... می‌باشد.

با ارقام ۰‏ و ۲‏ و ۳‏ و ۷‏ و ۸‏ و ۹‏ چند عدد سه رقمی فرد با ارقام غیرتکراری می‌توان نوشت؟17

مقدار n‏ را حساب کنید.18

در معادلات زیر مقادیر n‏ را به دست آورید.19

یک تاس را دوبار پرتاپ می‌کنیم. مطلوب است:20
الف( پیشامد  که در آن مجموع عددهای برآمده بیشتر از ۰‏۱‏ باشد.

ب( پیشامد  که در آن عددهای برآمده یکسان باشد.
. ج( پیشامد 

حاصل عبارت زیر را بدست آورید.21
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به چند طریق می‌توان از بین ۲‏۱‏ نفر داوطلب نمایندگی شورای شهر، ۴‏ نفر را انتخاب کرد؟22

درستی تساوی زیر را نشان دهید.23

سکه‌ای را یک بار پرتاب می‌کنیم. اگر سکه رو ظاهر شد، آن‌گاه تاس را می‌ریزیم. در غیر این صورت یک بار دیگر سکه24
را می‌اندازیم.

الف( فضای نمونه‌ای این آزمایش تصادفی چند عضو دارد؟
ب( پیشامد A‏ که در آن عدد ظاهر شده روی تاس زوج باشد یا سکه پشت بیاید را با اعضا بنویسید.

از بین ۴‏ مرد و ۳‏زن،‌ می‌خواهیم کمیته‌ای ۴‏ نفره انتخاب کنیم به چند طریق می‌توان این کار را انجام داد؟25

اگر  باشند، مطلوب است:26

                                                ب(  الف( 

۵‏ نفر زن و ۷‏ نفر مرد برای شغلی تقاضا کرده‌اند. با این‌حال، امکان استخدام تنها برای ۳‏ نفر از آن‌‌ها وجود دارد احتمال27
انتخاب ۳‏ نفر را در حالت‌های زیر پیدا کنید: )ساده کردن جواب‌ها الزامی است.(

الف( ۲‏ زن و یک مرد انتخاب شوند.                        ب( ۳‏ زن انتخاب شوند.

۰‏۱‏ نفر را در نظر می‌گیریم، احتمال اینکه روز تولد هیچ دو نفری از آن‌ها یک روز نباشد را مشخص کنید. )سال را28
۵‏۶‏۳‏روز در نظر بگیرید.(

از کیسه‌ای که شمال ۳‏ مهره‌ آبی و ۴‏ مهره قرمز و یک مهره سفید است، ۲‏ مهره باهم به تصادف بیرون میآوریم29
احتمال آن‌که مهره‌ها همرنگ باشند چقدر است؟

از جعبه‌ای که حاوی ۰‏۱‏ سیب سالم و ۴‏ سیب خراب است، ۳‏ سیب به تصادف برمی‌داریم، مطلوب است احتمال آن که:30
الف( هر سه سیب سالم باشند.

ب( دو سیب سالم و یکی خراب باشد.
ج( تعداد سیب‌های سالم از تعداد سیب‌های خراب بیش‌تر باشد.

سه سکه را با هم می‌اندازیم. فضای نمونه‌ای این آزمایش تصادفی دارای ............. عضو است.31

عبارت مقابل را ساده32
کنید.                                                                                                                                                

حسین ۶‏ کتاب مختلف دارد، به چند طریق می‌تواند ۴‏ کتاب از آن‌ها را در یک قفسه کنار هم بچیند؟33

شماره‌ی پلاک ماشینی ۸‏۳‏۳‏پ۵‏۵‏ می‌باشد. اگر حرف )پ( جابجا نشود چند پلاک ماشین با این ۵‏ رقم می‌توان نوشت؟34
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رقم یکان آن ۷‏ باشد و تکرار ارقام مجاز باشد.35

به چند طریق می‌توان به ۵‏ سؤال ۲‏ گزینه‌ای پاسخ داد، به طوری که هیچ سؤالی بی‌پاسخ نماند.36

کیسه‌ای دارای ۴‏ مهره یکسان است که ۲‏ تا سفید و ۲‏ تا قرمز هستند، از این کیسه ۲‏ مهره به تصادف خارج می‌کنیم. به ۴‏
سؤال زیر پاسخ دهید:

مطلوب است فضای نمونه مناسب برای ترکیب رنگ‌های مهره‌های خارج‌شده را بنویسید.37

مطلوب است پیشامد A‏ آنکه فقط یکی از مهره‌‌ها سفید باشد.38

مطلوب است پیشامد B‏ آنکه حداقل یکی از مهره‌ها قرمز باشد.39

مطلوب است پیشامد  را بیابید.40

احتمال ظاهر شدن عدد زوج را تخمین بزنید.41

دو سکه یکسان داریم که بر یک روی آن‌ها عدد ۲‏ و بر روی دیگر آن‌ها عدد ۳‏ نقاشی شده است. این دو سکه را با هم پرتاب
می‌کنیم.

فضای نمونه‌ای این آزمایش تصادفی را بنویسید.42

احتمال این‌که مجموع دو عدد ظاهر شده ۵‏ باشد، چه‌قدر است؟43

فضای نمونه‌ای این آزمایش تصادفی چند برآمد دارد؟44

یک عدد دو رقمی به تصادف درنظر می‌گیریم، احتمال این‌که هر دو رقم آن ۷‏ باشد چه‌قدر است؟45

می‌دانیم هرکس در یکی از ۵‏۶‏۳‏ روز سال به دنیا می‌آید. احتمال این‌که از میان سه نفر، حداقل دو نفر در یک روز سال46
متولد شده باشند را پیدا کنید.

هر یک از ارقام ۰‏ تا ۹‏ را روی ده کارت یکسان نوشته‌ایم و آن‌ها را در یک جعبه قرار داده‌ایم. سپس یک کارت را به تصادف از
جعبه بیرون می‌آوریم، به ۲‏ پرسش بعدی پاسخ دهید.

A ∪ B '
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احتمال این‌که عدد روی کارت اول باشد چه‌قدر است؟47

احتمال این‌که عدد روی کارت بر ۲‏ بخش‌پذیر باشد چه‌قدر است؟48

احتمال این‌که تاس عدد اول و سکه پشت بیاید چه‌قدر است؟49

احتمال این‌که اعداد ظاهر شده در هر دو تاس مساوی نباشند چه‌قدر است؟50

دو سکه یکسان داریم که بر یک روی آن‌ها عدد ۲‏ و برروی دیگر آن‌ها عدد ۳‏ نقاشی شده است. این دو سکه را با هم پرتاب
می‌کنیم، به ۲‏ پرسش بعدی پاسخ دهید.

فضای نمونه‌ای این آزمایش تصادفی را بنویسید.51

احتمال این‌که مجموع دو عدد ظاهر شده ۵‏ باشد چه‌قدر است؟52

با حروف کلمه‌ی »خرداد« چند ترتیب مختلف می‌توان ساخت؟53

در کیسه‌ای ۵‏ مهره‌ی سفید و ۴‏ مهره‌ی آبی و ۳‏ مهره‌ی سبز وجود دارد. از این کیسه ۴‏ مهره به تصادف خارج می‌کنیم.54
احتمال این‌که حداکثر ۲‏ مهره‌ آبی باشد، چه‌قدر است؟

از بین دو شلوار سرمه‌ای و سفید و دو بلوز قرمز و آبی به چند روش می‌توان یک دست لباس شامل یک شلوار و یک55
بلوز انتخاب کرد؟ )نمودار درختی انتخاب لباس را رسم کنید.(

در جعبه‌ای ۴‏ مهره‌ی سفید و ۷‏ مهره‌ی سیاه موجود است. دو مهره به تصادف با هم خارج می‌کنیم. احتمال هر یک از56
پیشامدهای زیر را تعیین کنید.
۱‏( دو مهره‌ی غیر هم‌رنگ باشند.

۲‏( حداکثر یک مهره سفید باشد.

از کیسه‌ای که شامل ۳‏ مهره‌ی قرمز و ۴‏ مهره‌ی سبز می‌باشد، ۲‏ مهره به تصادف خارج می‌کنیم، مطلوب است احتمال57
آن‌که هر دو مهره هم‌رنگ باشند.
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۵‏ نفر را در نظر می‌گیریم، چقدر احتمال دارد:58
هر ۵‏ نفر در یک روز از هفته متولد شده باشند.

چقدر احتــــمـال دارد در یک کلاس ۵‏۲‏ نفری روز تولـــد هیچ دو نفری یکـــســان نباشد؟59

از جعبه‌ای که حاوی ۲‏۱‏ سیب سالم و ۵‏ سیب خراب است، ۳‏ سیب به تصادفی برمی‌داریم، مطلوب است احتمال آن‌که:
به ۳‏ سؤال بعدی پاسخ دهید.

هر سه سیب سالم باشند.60

دو سیب، سالم و یکی خراب باشد.61

تعداد سیب‌های سالم از تعداد سیب‌های خراب بیشتر باشد.62
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تمام اعداد دو رقمی را که با ارقام ۱‏ و ۲‏ و ۴‏ و ۵‏ می‌توان ساخت، روی کارت‌های متمایزی نوشته و در یک کیسه قرار می‌دهیم
و سپس یکی از این کارت‌ها را به تصادف خارج می‌کنیم، مطلوب است احتمال آن‌که:

به ۳‏ سؤال بعدی پاسخ دهید.

عدد روی کارت مضرب ۳‏ باشد.63

عدد روی کارت مضرب ۳‏ یا مضرب ۴‏ باشد.64

عدد روی کارت مضرب ۳‏ باشد و مضرب ۴‏ نباشد.65

پیشامد B‏ که در آن عدد روی کارت اول یا زوج باشد را مشخص کنید.66

تاسی را سه بار می‌اندازیم. مطلوبست احتمال آن که مجموع اعداد رو شده سه تاس کوچکتر از ۵‏ باشد.67

با ارقام ۵‏ و ۹‏ و ۶‏ و ۸‏ و ۷‏ چند عدد:68
الف( سه رقمی بدون تکرار می‌توان نوشت؟

ب( چهار رقمی زوج بدون تکرار می‌توان نوشت؟

هریک از اعداد فرد طبیعی کوچک‌تر از ۸‏۱‏ را روی یک کارت نوشته و پس از مخلوط کردن کارت‌ها به‌طور قرعه کارتی را
برمی‌داریم. در ۴‏ سؤال بعدی مطلوب است تعیین:

فضای نمونه‌ای.69

پیشامد A‏ که در آن عدد روی کارت مضرب ۳‏ باشد.70

پیشاد B‏ که در آن عدد روی کارت مجذور کامل باشد.71

72. پیشامد 

هریک از اعداد دورقمی که با ارقام ۴‏و۳‏و۲‏و۱‏ می‌توان نوشت را روی یک کارت نوشته و پس از مخلوط کردن کارتها یکی را به
تصادف برمی‌داریم. در ۴‏ سؤال بعدی مطلوب است:

فضای نمونه‌ای این تجربه‌ی تصادفی73

پیشامد A‏ که در آن عدد روی کارت مضرب ۶‏ باشد.74

A − B
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پیشامد B‏ که در آن عدد روی کارت اول باشد.75

76. پیشامد 

یک جفت تاس را می‌اندازیم. احتمال آن‌‌که مجموع اعداد دو تاس بزرگ‌تر از ۹‏ باشد را تعیین کنید.77

یک کیسه محتوی ۳‏ مهره‌ی سفید و ۴‏ مهره‌ی سیاه است. دو مهره با هم و به‌طور تصادفی بیرون می‌آوریم. در ۲‏ سؤال
بعدی مطلوب است محاسبه‌ی احتمال این‌که:

دو مهره هم‌رنگ باشند.78

یک مهره سفید و یک مهره سیاه باشد.79

هریک از اعداد فرد طبیعی کوچک‌تر از ۶‏۱‏ را روی یک کارت نوشته و پس از مخلوط کردن کارت‌ها، یکی را به طور تصادفی
برمی‌داریم. در ۴‏ سؤال بعدی مطلوب است تعیین:

فضای نمونه‌ای این تجربه‌ی تصادفی.80

پیشامد A‏ که در آن عدد روی کارت، مضرب ۳‏ باشد.81

پیشامد B‏ که در آن عدد روی کارت، یک رقمی باشد.82

83. پیشامد 

اگر  و  و A‏ و B‏ دو پیشامد ناسازگار باشند،  را حساب کنید.84

دوازده نقطه مطابق شکل زیر روی دو خط موازی قرار دارند.85
از این نقطه‌ها سه نقطه به تصادف انتخاب می‌کنیم، احتمال این که سه نقطه رأس‌های یک مثلث باشند را، به‌دست

آورید.

۵‏ دانش‌آموز در نظر می‌گیریم. احتمال این‌که روز تولد هیچ دو نفری از آن‌ها یک روز هفته نباشد را مشخص کنید.86

A ∩ B '

A ∩ B

P (A) =
١
۴

P (A ∪ B) =
۲
۳

P (B)
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در یک تیم فوتبال اگر دروازه‌بان در پست خود ثابت باشد، در یک ترکیب مشخص )۲‏-۵‏ -۳‏  ۳‏ نفر در خط دفاع - ۵‏87
نفر در خط میانی - ۲‏ نفر در خط حمله( ۰‏۱‏ نفر دیگر به چند شکل مختلف می‌توانند در خطوط مختلف )دفاع - میانی -

حمله( بازی کنند؟ )در هر خط جابه‌جایی بازیکنان مهم نیست.(

احتمال این‌که عقربه‌ی  روی ناحیه‌ی ۳‏ و عقربه‌ی  روی ناحیه‌ی ۸‏ بایستد چقدر است؟88

تعداد برآمدهای ممکن چندتا است؟89

حول نقاط  ،  ،  ،  ،  ،  یک نوار رسم کنید. احتمال این‌که اعداد ظاهر شده روی90
دو تاس با هم برابر باشند را به‌دست آورید

احتمال این‌که ورزش مورد علاقه‌ی او فوتبال نباشد چقدر است؟91

احتمال این‌که ورزش مورد علاقه‌ی او بسکتبال باشد چقدر است؟92

فرض کنید دسته کلید شما، ۸‏ کلید دارد که یکی از آن‌ها مخصوص درِ اصلی منزل و یکی دیگر متعلق به درِ اتاق است. شب
به منزل می‌رسید و برای باز کردن در، یکی از کلیدها را به تصادف انتخاب می‌کنید.

به ۳‏ سوال بعدی پاسخ دهید.

احتمال این‌که بتوانید با کلید انتخابی در منزل را باز کنید چقدر است؟93
احتمال این‌که نتوانید با آن درِ منزل را باز کنید چقدر است؟

اگر با لمس کردن کلیدها، متوجه شوید که یکی از آن‌ها خیلی کوچکتر از کلید درِ اصلی و اتاق است، از این‌رو آن را کنار94
می‌گذارید و با یکی از کلیدهای باقیمانده درِ منزل را باز می‌کنید و وارد میشوید. سپس برای باز کردن درِ اتاق، یکی از

آن ها را به تصادف برمی‌گزینید.
الف( احتمال اینکه بتوانید با کلید انتخابی در اتاق را باز کنید چقدر است؟

ب( احتمال اینکه نتوانید با آن در اتاق را باز کنید چقدر است؟

از مقایسه‌ی پاسخ قسمت‌های الف و ب سوال‌های ۱‏ و ۲‏ چه نتیجه‌ای به‌دست می‌آورید؟95

صفحه‌ی مربوط به ماه فروردین را از یک تقویم دیواری جدا کنید و عددهای ۱‏ تا ۱‏۳‏ مربوط به روزهای آن را ببرید و دقت کنید
که برش‌های شما هم اندازه باشند. آن‌ها را درون یک جعبه بریزید و کاملاً تکان دهید. قبل از انتخاب احتمال این را بیابید که

آن عدد:

۷‏۱‏ باشد.96

یک عدد فرد باشد.97

⟵

AB

(١, ١)(۲, ۲)(۳, ۳)(۴, ۴)(۵, ۵)(۶, ۶)
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یک رقمی باشد.98

اگر بخواهیم کلمه‌ی «امید«، همه‌جا به همین شکل بیاید، آن‌وقت چند ترتیب مختلف با حرف‌های این عبارت99
می‌توانیم بسازیم؟

چند ترتیب مختلف با حرف‌های این عبارت می‌توانیم بسازیم؟100

یک بستنی فروشی، ۰‏۱‏ طعم مختلف بستنی دارد که عبارتند از وانیلی، پرتقالی، زعفرانی، توت‌فرنگی، موز، شاه‌توت، آناناس،
قهوه، شکلاتی و پسته‌ای. به ۲‏ سوال بعدی پاسخ دهید:

اگر بخواهید از این بستنی‌فروشی، یک بستنی قیفی با سه طعم مختلف بخرید، چند انتخاب ممکن از بین ۰‏۱‏ طعم بالا101
وجود دارد، به شرطی‌که ترتیب قرارگرفتن طعم‌های مختلف، برای شما مهم باشد؟

اگر بخواهید از این بستنی‌فروشی، یک بستنی قیفی با سه طعم مختلف بخرید و اگر ترتیب قرارگرفتن طعم‌های102
مختلف، برای شما مهم نباشد، چند انتخاب ممکن از بین ۰‏۱‏ طعم بالا، وجود دارد؟

یکی از راه‌هایی که معماها و بازی‌های مختلف کلامی ساخته می‌شوند، به‌هم ریختن حروف کلمات و ساختن کلمات103
جدید)بامعنی یا بی‌معنی( است، به چند راه مختلف می‌توان از تغییر ترتیبِ حرف‌های کلمه زیر، ترکیب‌های جدید

ساخت؟
سوسنگرد

آیا می‌توانید این جواب را، بدون نگاه کردن به نمودار درختی، بهدست آورید؟ چگونه؟ بحث کنید.104

اگر ترتیب مهم نباشد)مثلاً  با  یکی باشد( ، چند راه ممکن برای انتخاب دو نماینده وجود دارد؟105

با استفاده از اصل اساسی شمارش، چه عددهایی را باید در هم ضرب کنید تا این جواب به‌دست آید؟106

شماره پلاک ماشینی ۴‏۴‏۴‏ ک ۲‏۲‏ است. چند پلاک ماشین با همین ۵‏ رقم و حرف »ک« می‌توان ساخت؟107

به چند طریق ممکن، می‌توان جایگشت‌های مختلفی با رقم‌های عدد ۸‏۸‏۸‏۸‏۸‏۸‏۸‏۸‏۵‏۸‏۲‏ ساخت؟108

چرا تعداد راه‌هایی که می‌توان حروف کلمه‌ی سارا را مرتب کرد، کمتر از تعداد راه‌هایی است که می‌توان حروف کلمه‌ی109
نادر را مرتب کرد؟

نشان دهید که بدون تهیه‌ی فهرست، چگونه تعداد راه‌های مرتب کردن حرف‌های کلمه‌ی سارا به‌دست میآید؟

درستی تساوی مقابل را نشان دهید.                        110

(A, B)(B, A)

P (n, ۵) = ١۸P ((n − ۲), ۴)
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درستی تساوی مقابل را نشان دهید.                        111

حاصل عبارت مقابل را بیابید.                        112

با رقم‌های شماره تلفن ۸‏۷‏۴‏۵‏۸‏۳‏۲‏، چند عدد سه رقمی می‌توان ساخت؟113

»مرکز گفتگوی تمدن‌ها« در سال ۰‏۸‏۳‏۱‏، مسابقه‌ای با چهار جایزه‌ی ۰‏۰‏۰‏۰‏۵‏ تومانی، ۰‏۰‏۰‏۰‏۳‏ تومانی، ۰‏۰‏۰‏۰‏۲‏ تومانی و۰‏۰‏۰‏۰‏۱‏ تومانی
برای بهترین نقاشی دانشآموزان ۴‏۱‏ تا ۷‏۱‏ سال و با موضوع »نقش دانشآموزان در گفتگوی تمدن‌ها« ترتیب داده است. شرط

مسابقه این است که کسی نمی‌تواند بیش از یک جایزه را ببرد.
اگر ۳‏۰‏۰‏۱‏ دانشآموز ۴‏۱‏ تا ۷‏۱‏ سال، نقاشی‌های خود را برای این مسابقه فرستاده باشند، به سه سؤال بعدی پاسخ دهید:

به چند راه ممکن، دو جایزه‌ی‌ اول و دوم، کسب خواهند شد؟114

به چند راه ممکن، سه جایزه‌ی‌ اول، دوم و سوم، کسب خواهند شد؟115

به چند راه ممکن، هر چهار جایزه، کسب خواهند شد؟116

به چند راه ممکن، شماره تلفن‌های ۷‏ رقمی می‌توانند ساخته شوند، به‌طوری‌که در آن‌ها، رقم صفر نباشد؟117

به چند راه مختلف، از بین ۸‏ دونده‌ی‌ یک مسابقه، نفرات اول تا سوم می‌توانند مشخص شوند، بدون آن‌که هیچ دو118
نفری هم‌زمان، به خط پایان برسند؟

سکه‌ای را یک بار پرتاب می‌کنیم، اگر رو بیاید آن‌گاه تاس را می‌ریزیم و اگر پشت بیاید، سکه را دوبار دیگر پرتاب119
می‌کنیم. مثلاً )۲‏ ، ر( نشاندهنده‌ی آمدن رو در پرتاب سکه و ۲‏ در انداختن تاس است و)پ، پ،پ( سه بار متوالی

پشت را نشان می‌دهد.
الف( ده عضو از فضای نمونه‌ای S‏ را بنویسید.

ب( اگر A‏ پیشامدی باشد که در آن دقیقاً یک بار سکه به پشت بیاید، عناصر این پیشامد را بنویسید.
پ( اگر B‏ پیشامدی باشد که حداقل دو بار ظاهر شدن پشت در پرتاب سکه را نشان دهد، عناصری از S‏ را که با این

پیشامد متناظر هستند بنویسید.

یک تاس و یک سکه را با هم به هوا می‌اندازیم. فضای نمونه‌ای این تجربه و پیشامد آن که سکه رو یا تاس ۶‏ بیاید را120
بنویسید.

هفت نقطه روی محیط یک دایره قرار دارند. از وصل‌کردن هر دو نقطه به‌هم چند وتر ایجاد می‌شود؟121

P (n, (n − ١)) = P (n, n)

P (١۰۰, ١)
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الف(                        1

ب(                        

)ص ۸‏۱‏( 2

ابتدا داده‌ها را مرتب می‌کنیم.                        3

)ص ۴‏۳‏( 

)ص ۶‏( 4

الف( A‏ )ص ۷‏۱‏(                                                ب( جایگشت )ص ۶‏(5
پ( ترکیب )ص ۰‏۳‏(                                                ت( اولین )ص ۹‏(

ث( ۱‏ )ص ۵‏(

)ص ۹‏( 6

)ص ۵‏۲‏( 7

8

)ص ۱‏۱‏( 

جایگشت حروف کلمه   است که a‏ اول بیاید یا j‏ اول بیاید به یک اندازه است. بنابراین تعداد حالتی که a‏ بعد9

از حرف j‏ باشد  است. اما این مقدار کنار هم بودن a‏ و j‏ را نیز درنظر می‌گیرد که a‏ بعد از j‏ باشد و دقیقاً در کنار هم

برابر است با:

 بعد از حرف j‏ باشد و کنار هم نباشند.

)ص ۰‏۱‏( 10

11

( ) + ( ) = ١۰×۷ = ۷۰
۵
۲

۷
١

( )( ) + ( )( ) + ( ) = ۴×۲۸ + ۶×۸ + ۴ = ١۶۴
۴
١

۸
۲

۴
۲

۸
١

۴
۳

A = {(۵, ۶), (۶, ۵), (۶, ۶)}

١ − ۲ − ۳ − ۳ − ۳ − ۴ − ۴ − ۵ − ۷ − ۸

= = ۴x̄
۴۰

١۰

میانه = ۳/۵

۵×۴×۳ = ۶۰

۳×۴×۳ = ۳۶

A = {۳, ۹, ١۵} S = {١, ۳, ۵, ۷, ۹, ١١, ١۳, ١۵}

P (A) =
۳
۸

(الف ۵×۴×١ = ۲۰

(ب ١×۴×۳×١ = ١۲

jahrom۶!

۶!

۲

a = − ۵! = ۳۶۰ − ١۲۰ = ۲۴۰
۶!

۲

( ) + ( ) = + = ١۴
۵
۳

۴
۳

۵!

۳!۲!

۴!

۳!١!

۷×۶×۵×۴ = ۸۴۰

1



12

 تعداد حالت‌های مساعد
 تعداد کل حالت‌ها

صفحه ۶‏۲‏ کتاب13

الف( 

ب( 

پ( 

صفحه ۰‏۱‏ کتاب14

)ص ۹‏(15

)ص ۱‏۳‏ و ۳۲‏ و ۷‏۶‏ و ۸‏۸‏(16
                        ب( اندازه جامعه  الف( طرح و برنامه‌ریزی یا گام ۲‏ 

                        ت(  پ(  و  

۱‏ نمره17

= ۹!×۶×۲

= ١١!

P (E) = = =
۹!×۶×۲

١١!

۹!×۶×۲

١×١١۰×۹!

۶
۵۵

(۰/۵) s = ,د)} ,(د ,پ) ,(پ ,د) ,(پ ,پ) {(د

(۰/۵) =
۲
۴

١
۲

(۰/۵)
۳
۴

C (۸, ۳) = = = ۵۶(۰/۲۵)
۸!

۳!×۵!(۰/۵)

۸×۷×۶×۵!

۵!×۶(۰/۲۵)

(الف ۹×۸×۷×۶×۵ = ١۵١۲۰(١)

(ب ۸×۷×۶×۴ = ١۳۴۴ (١)

(۰/۲۵)(۰/۲۵)

= ۴n − ١an= ۳۹a ١۰
(۰/۵)(۰/۵) + ۲, −۲

لا۴ لا۴ لا۳ = ۴۸

2



18

19

الف(                          20

ب(                          

ج(                          

21

22

23

24                         الف( ۸‏ عضو. 

ب(   تمرین صفحه ۱‏۸‏

25

الف P (n, ۲) + ۴ = C(۵, ۲) ⇒ + ۴ = ⇒ = ١۰ − ۴
⎞

⎠
⎟ n!

(n − ۲)!

۵!

۳!۲!

n(n − ١) !(n − ۲)

!(n − ۲)

⇒ − n − ۶ = ۰ ⇒ (n − ۳)(n + ۲) = ۰n۲
⎧

⎩⎨
n = ۳ ق ق

n = −۲ غ ق ق

,C(n(ب ۲) + P (n, ١) = ١۵ ⇒ + = ١۵
n!

(n − ۲)!۲!

n!

(n − ١)!

+ = ١۵ − n + ۲n = ۳۰ ⇒ + n − ۳۰ = ۰
n(n − ١) (n − ۲)!

۲!(n − ۲)!

n (n − ١)!

(n − ١)!
→
×۲

n۲ n۲

⇒ (n + ۶)(n − ۵) = ۰
⎧

⎩⎨
n = ۵ ق ق

n = غ ق ق۶−

الف = ⇒ = ⇒ + n = ۲۰
⎞

⎠
⎟ (n − ١)!

(n + ١)!

۵

١۰۰

!(n − ١)

(n + ١)n !(n − ١)

١
۲۰

n۲

− n − ۲۰ = ۰ ⇒ (n + ۵)(n − ۴) = ۰n۲
⎧

⎩⎨
n = ۴ ق ق

n = −۵ غ ق ق

n)(ب − ۲)! = ١ ⇒ { n − ۲ = ١ ⇒ n = ۳
n − ۲ = ۰ ⇒ n = ۲

۰/۷۵A = {(۵, ۶), (۶, ۵), (۶, ۶)}

هر دو مورد ۰/۲۵B = {(١, ١), (۲, ۲), (۳, ۳), (۴, ۴), (۵, ۵), (۶, ۶)}

۰/۵A − B = {(۵, ۶), (۶, ۵)}

١! = ١ , ۴! = ۲۴ , = = ۷ (١ + ۲۴) − ۷ = ١۸۰/۲۵ ۰/۲۵
۷!

۶!

۷×۶!

۶!
۰/۲۵ ۰/۲۵

C(١۲, ۴) = = = ۴۹۵
١۲!

۴!×۸!
۰/۵

١۲×١×١١۰×۹×۸!

۸!×۴×۳×۲×١
۰/۵ ۰/۲۵

C(n, n) = = ١
n!

n!×۰!
۰/۲۵ ۰/۲۵

C(n, ۰) = = ١
n!

n!×۰!
۰/۲۵ ۰/۲۵

C(n, n) = C(n, ۰) ۰/۲۵

(۰/۲۵)S = ,ر)} ١), ,ر) ۲), ⋯, ,ر) ۶), ,پ) ,(ر ,پ) {(پ → n(S) = ۸

A = ,ر)} ۲), ,ر) ۴), ,ر) ۶), ,پ) ,(پ ,پ) (١/۲۵){(ر

C (۷, ۴) = = = ۳۵
۷!

۴!×۳!
۰/۵

۷×۶×۵×۴!

۴!×۳×۲×١
۰/۵ ۰/۲۵

3



 )الف26

)ب

27

 )الف

 )ب

28

29                                                                         

                                                                         

 )ب                         )الف30

   

 )ج

 

31

32                                                

                                                

P (B) = ١ − p(B ') = ١ − =۰/۲۵
۳
۷

۴
۷

۰/۲۵

P (A ∪ B) = p(A) + p(B) − p(A ∩ B) = + − =۰/۲۵
۲
۵

۴
۷

١
۵

۲۷
۳۵

۰/۲۵

p(A − B) = P (A) − P (A ∩ B) = − =۰/۲۵
۲
۵

١
۵

۰/۲۵
١
۵

n(s) = ( )١۲

۳
۰/۲۵

P (A) = = =

( )×( )۵
۲

۷
١

( )١۲

۳

۰/۲۵
۷۰ . /۲۵

۲۲۰
۷
۲۲

P (A) = = =

( )۵
۳

( )١۲

۳

۰/۲۵
١۰ . /۲۵

۲۲۰
١
۲۲

p(A) = =
n(A)

n(s)
۰/۲۵

۳۶۵×۳۶۴×. . . . (۳۶۵ − ١۰ + ١)

۳۶۵١۰ ۰/۲۵

۰/۵۰/۵

p(A) = =
C(۴, ۲) + C(۳, ۲)

C(۸, ۲)

۹
۲۸

۰/۲۵

۰/۲۵

p(B) = =

( )×( )١۰

۲

۴
١

( )١۴

۳

١۸۰

۳۶۴
p(A) = = =

n(A)

n(S)

( )١۰

۳

( )١۴

۳

١۲۰

۳۶۴

۰/۲۵۰/۲۵۰/۲۵۰/۲۵

p(C) = p(A) + p(B) =
۳۰۰
۳۶۴

۰/۲۵۰/۲۵

۰/۲۵ ۲۳

۰/۲۵

= n(n + ١)
(n + ١) n(n − ١)(n − ۲). . . ×١

(n − ١)(n − ۲). . . ×١
۰/۵

۰/۲۵

4



33

 

34                         

                        

35

  

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47                        

۰/۲۵

P (۶, ۴) = = ۶×۵×۴×۳ = ۳۶۰
۶!

۲!
۰/۲۵

۰/۲۵۰/۲۵

۰/۲۵

= ۳۰
۵!

۲!۲!
۰/۲۵

۰/۵

۵ ×۵ ×١ = ۲۵ ۰/۲۵

۰/۲۵۰/۲۵۰/۲۵

۰/۵ ۲۵

S = (س و س)} (ق و س)و (س و ق)و {(ق و ق)و ۰/۵

A = (ق و س)} {(س و ق)و ۰/۵

B = (ق و س)} (س و ق)و {(ق و ق)و ۰/۵

A ∪ B ' = (ق و س)} (س و ق)و {(س و س)و ۰/۵

P (B) = =
۶ + ۳ + ۴

۳۰

١۳

۳۰

S = {(۲, ۲), (۲, ۳), (۳, ۲), (۳, ۳)}

A = {(۲, ۳), (۳, ۲)} ⇒ P (A) = =
n(A)

n(S)

١
۲

n(s) = ۳۶

n(S) = ۹۰ , A = {۷۷} ⇒ p(A) = =
n(A)

n(S)

١
۹۰

p(A ') =
۳۶۵×۳۶۴×۳۶۳

(۳۶۵)
۳

p(A) = ١ − p(A ') = ١ −
۳۶۵×۳۶۴×۳۶۳

(۳۶۵)
۳

A = {۲, ۳, ۵, ۷} ⇒ p(A) = =
n(A)

n(S)

۲
۵

S = {۰, ١, ۲, ۳, ۴, ۵, ۶, ۷, ۸, ۹}

5



48

49

50

51

52

53

54

55                        

 )الف56

 )ب

B = {۰, ۲, ۴, ۶, ۸} ⇒ P (B) = =
n(B)

n(S)

١
۲

A = {(۲, ,(پ (۳, ,(پ (۵, {(پ

P (A) = = =
n(A)

n(S)

۳

١۲

١
۴

P (A ') = ١ − p(A) = ١ − =
١
۶

۵
۶

S = {(۲, ۲), (۲, ۳), (۳, ۲), (۳, ۳)}

A = {(۲, ۳), (۳, ۲)} ⇒ p(A) = =
n(A)

n(S)

١
۲

= = ۶۰
۵!

۲!
۰/۲۵

۵×۴×۳×۲!

۲!
۰/۲۵

۲×۲ = ۴ ۰/۵

P (A) = = =
n(A)

n(S)

( )×( )۴
١

۷
١

( )١١

۲

۲۸
۵۵

۰/۲۵

P (B) = = =
n(B)

n(S)

( )( ) + ( )۴
١

۷
١

۷
۲

( )١١

۲

۴۹
۵۵

۰/۲۵

6



57

58

59

60

61

62

تذکر: دو پیشامد سه سیب سالم با دو سیب سالم و یکی خراب ناسازگارند، داریم:

63

64

65

n(s) = ( ) = ۲١
۷
۲

۰/۲۵

n(A) = + = ۳ + ۶ = ۹ ⇒ P (A) = =
⎛

⎝
⎜

۳
۲

⎞

⎠
⎟

⎛

⎝
⎜

۴
۲

⎞

⎠
⎟

n(A)

n(S)

۹

۲١
۰/۲۵

۰/۷۵ ۰/۲۵

P (A) = × × × × =
۷
۷

١
۷

١
۷

١
۷

١
۷

( )١
۷

۴

× × ×. . . × = =
۳۶۵
۳۶۵

۳۶۴
۳۶۵

۳۶۳
۳۶۵

۳۴١

۳۶۵

۳۶۵!

۳۴۰!

۳۶۵۲۵
P (۳۶۵, ۲۵)

۳۶۵۲۵

P (A) = = = =

( )١۲

۳

( )١۷

۳

١۲×١×١١۰

۳!

١۷×١۶×١۵

۳!

١۲×١×١١۰

١۷×١۶×١۵

١١

۳۴

P (B) = = =

( )( )١۲

۲

۵
١

( )١۷

۳

۶۶×۵
۶۸۰

۳۳
۶۸

P (C) = = + = =

( ) + ( )( )١۲

۳

١۲

۲

۵
١

( )١۷

۳

١١

۳۴
۳۳
۶۸

۲۲ + ۳۳
۶۸

۵۵
۶۸

P (C) = P (A ∪ B) = P (A) + P (B)

P (A) = = =
n(A)

n(S)

۸
۴×۴

١
۲

A = {١۲, ۲١, ١۵, ۵١, ۴۵, ۵۴, ۲۴, ۴۲}

B = {١۲, ۲١, ١۵, ۵١, ۴۵, ۵۴, ۲۴, ۴۲, ۴۴, ۵۲}

P (B) = = =
n(B)

n(S)

١۰

١۶

۵
۸

C = {۲١, ١۵, ۵١, ۴۵, ۵۴, ۴۲}

P (C) = = =
n(C)

n(S)

۶

١۶

۳
۸

7



66

67

 )الف68

 )ب

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78                         هر دو مهره هم‌رنگ یعنی هر دو سفید یا هر دو سیاه 

B = {۳, ۵, ۷, ١١, ١۳, ١۷}

n(S) = = ۲١۶۶۳ ۰/۲۵

A = {(١, ١, ١), (١, ١, ۲), (١, ۲, ١), (۲, ١, ١)} → n(A) = ۴ → p(A) =
١
۵۴

۰/۲۵

۰/۵

۵×۴×۳ = ۶۰ ۰/۷۵

۴×۳×۲×۲ = ۴۸ ۰/۷۵

S = {١, ۳, ۵, ۷, ۹, ١١, ١۳, ١۵, ١۷} ۰/۵

A = {۳, ۹, ١۵} ۰/۵

B = {١, ۹} ۰/۵

A − B = {۳, ١۵} ۰/۵

S = {١۲, ١۳, ١۴, ۲۳, ۲۴, ۳۴, ۲١, ۳۲, ۳١, ۴١, ۴۲, ۴۳, ۴۴, ۳۳, ۲۲, ١١} ۰/۵

A = {١۲, ۲۴, ۴۲} ۰/۵

B = {١۳, ۲۳, ۳١, ۴١, ۴۳, ١١} ۰/۵

B ' = {١۲, ١۴, ۲۴, ۳۴, ۲١, ۳۲, ۴۲, ۴۴, ۳۳, ۲۲} ۰/۲۵

A ∩ B ' = {١۲, ۲۴, ۴۲} ۰/۲۵

p(۹ مجموع بیش از) = p(۱۰ مجموع) + p(۱۱ مجموع) + p(۱۲ مجموع) ۰/۵

p(۹ مجموع بیش از) = + + = =
۳
۳۶

۲
۳۶

١
۳۶

۶
۳۶

١
۶

۰/۵

۰/۲۵۳ + ۴ = ۷

n(s) = ( ) = ۲١
۷
۲

۰/۲۵

n(A) = ( ) + ( ) = ۹۳
۲

۴
۲

P (A) = = =

( ) + ( )۳
۲

۴
۲

( )۷
۲

۹

۲١

۳
۷

۰/۵

8



79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

اگر ورزش مورد علاقه آن فوتبال باشد. 91

n(B) = ( )×( ) = ١۲
۳
١

۴
١

P (B) = = =

( )×( )۳
١

۴
١

( )۷
۲

١۲

۲١

۴
۷

۰/۵

S = {١, ۳, ۵, ۷, ۹, ١١, ١۳, ١۵} ۰/۷۵

A = {۳, ۹, ١۵} ۰/۲۵

B = {١, ۳, ۵, ۷, ۹} ۰/۵

A ∩ B = {۳, ۹, ١۵} ∩ {١, ۳, ۵, ۷, ۹} = {۳, ۹} ۰/۵

A ∩ B = ϕ ⇒ P (A ∩ B) = ۰۰/۲۵ ۰/۲۵

P (A ∪ B) = P (A) + P (B) ⇒ = + P (B) P (B) =۰/۲۵
۲
۳

١
۴

۰/۲۵
۵

١۲
۰/۲۵

P (A) = = = =

( )( ) + ( )( )۵
١

۷
۲

۵
۲

۷
١

( )١۲

۳
۰/۵

۵×۲١ + ١۰×۷

۲۲۰

١۷۵

۲۲۰
۳۵
۴۴

۰/۵

p(A) = =
۷×۶×۵×۴×۳

۷۵
۳۶۰

۲۴۰١
١

= = ۲۵۲۰
١۰!

۳!×۵!×۲!

١۰×۹×۸×۷×۶×۵!

۳×۲×۵!×۲

١
۴۸

۶×۸ = ۴۸

=
۶
۳۶

١
۶

۳۶

١۰۰

فوتبال نباشد → ١ − =
۳۶

١۰۰

۶۴

١۰۰

9



92

93

94

95

96

97

98

امید را یک حرف در نظر می‌گیریم و با ۶‏۱‏ حرف دیگر مجموعاً ۷‏۱‏ حرف می‌شود پس داریم:99

                        

100                        

101                        

102                        

103                        

۲١

١۰۰

١
۸
۷
۸

(الف ١
۶

(ب ١ − =
١
۶

۵
۶

P (A ') = ١ − P (A)

١

۳١

S = {١, ۲, ۳, . . . , ۳١}

A = {١, ۳, ۵, ۷, ۹, . . . , ۳١}

P =
١۶

۳١

۹

۳١

= ۶١۷۵١۲۸۹۶×
١۷!

۳!×۲! ۴! ۲!
١۰
۳

= ١۴۰۷۹۲۹۴۰۳×
۲۰!

۳! ۳! ۵! ۲! ۲!
١۰
۵

P (١۰, ۳) = = = ۷۲۰
١۰!

۷!

١۰×۹×۸×۷!

۳×۷!

C(١۰, ۳) = = = ١۲۰
١۰!

۳! ۷!

١۰×۹×۸×۷!

۳×۲×١×۷!

= ۷×۶×۵×۴×۳ = ۲۵۲۰
۷!

۲!

10



104                        

۶‏ راه105

106                        

107                        

108                        

چون در کلمه‌ی سارا دو حرف »الف« تکراری دارد، پس تعداد کلمات آن کمتر است.                        109

110                        

111                        

112                        

113                        

114                        

115                        

116                        

117                        

118                        

= = ۶
P (۴, ۲)

۲!

١۲

۲

= = ١۰
۵!

۲! ۳!

۵×۴×۳!

۲×۳!

= = ١١۰
١١!

۹!

١×١١۰×۹!

۹!

= = ١۲
۴!

۲!

۴×۳×۲!

۲!

≠
P (n, ۵) = = n(n − ١)(n − ۲)(n − ۳)(n − ۴)n!

(n−۵)!

١۸P((n − ۲), ۴) = ١۸× = ١۸(n − ۲)(n − ۳)(n − ۴)(n − ۵)
(n−۲)!

(n−۶)!

⇒ .عبارت درست می باشد
P (n, (n − ١)) = = = n!n!

(n−(n−١))!

n!

(n−n+١)!

P (n, n) = = = = n!n!
(n−n)!

n!

۰!

n!

١

P (١۰۰, ١) = = = = ١۰۰
١۰۰!

(١۰۰ − ١)!

١۰۰!

۹۹!

١۰۰×۹۹!

۹۹!

١۰۰۳×١۰۰۲ = ١۰۰۵۰۰۶

١۰۰۳×١۰۰۲×١۰۰١ = ١۰۰۶۰١١۰۰۶

١۰۰۳×١۰۰۲×١۰۰١×١۰۰۰ = ١۰۰۶۰١١۰۰۶۰۰۰

۸×۷×۶ = ۳۳۶

11



 )الف119

 )ب

 )پ

120

121

A = ,پ)} ,ر {(ر

B = ,پ)} ,ر ,(پ ,پ) ,پ ,(ر ,پ) ,پ {(پ

S =
⎧

⎩⎨
,پ) ١) ,پ) ,پ)(۲ ,پ)(۳ ,پ)(۴ ,پ)(۵ ۶)

,ر) ١) ,ر) ,ر)(۲ ,ر)(۳ ,ر)(۴ ,ر)(۵ ۶)

⎫

⎭⎬

A = ,ر)} ,ر)(١ ,ر)(۲ ,ر)(۳ ,ر)(۴ ,ر)(۵ ,پ)(۶ ۶)}

تعداد وترها = ( ) = = ۲١
۷
۲

۷!

۲!×۵!
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